



## 对不迁坟违约行为不能乱贴标签

据江西上饶广丰区委宣传部通报,针对媒体4月10日报道的广丰社区干部发“不迁坟将按扫黑除恶制裁”的通知一事,广丰区委区政府十分重视,迅速成立专门工作组调查处理。

4月5日,下溪街道柳坞社区村民周卫虎接到社区综治办发送的告知单。告知单显示,周卫虎几兄弟于去年清明期间领取了6座坟的迁坟费,但至今仍有5座未迁移。综治办要求在4月7日前全部迁移完毕,“否则将按相关法规结合扫黑除恶专项斗争依法制裁”。社区干部下

达告知单时表示,周氏兄弟已经够黑恶势力3人以上的认定标准。后又坚称不迁坟的村民“黑势力够不上,恶势力是肯定的”。

当地社区干部对恶势力犯罪集团的认定,与最高院、最高检、公安部、司法部颁布的《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》明显不符。没错,恶势力一般为3人以上,但还须有“经常纠集在一起,以暴力、威胁或者其他手段,在一定区域或者行业内多次实施违法犯罪活动”的行为,方可认定。周卫虎因家族成

员意见不统一,领了迁坟费而逾期不迁坟,从支持当地经济建设,切实履行契约精神角度而言,肯定存在严重违约的问题。但将此事与黑恶势力扯上关系,就不免有些小题大做了。

纵观整个事件,告知单部分用语之所以“确实欠妥”,恐怕并非下溪街道负责人所言,仅因“部分社区干部可能片面理解了政策”,而是其中有人想借助扫黑除恶的雷霆万钧之势,顺便解决一下自己工作中遇到的问题。显而易见,这就有点“杀鸡用牛刀”之嫌了。

黑恶势力是社会毒瘤,具有严重的危害性。从城市到乡村,都可能出现涉黑涉恶的违法犯罪,必须除恶务尽,防微杜渐。但如果仅仅为了推动某项令人头疼的工作,就不加甄别、简单粗暴地给一些人或事贴上标签,这就可能背离法治轨道,不仅不利于具体问题的解决,而且会给真正的扫黑除恶带来干扰和影响。

报道称,事情发生后,下溪街道立即采取了整改措施:收回不当告知书;责成相关社区干部因告知书用词不当向当事村民赔礼道歉;

启动问责程序。知错能改,善莫大焉,但把问责依据停留在“用词不当”上,意味着板子或将“高举轻打”,恐难“深刻吸取教训”。当务之急是,要让当事干部明白,黑恶势力与其背后的“关系网”“保护伞”狼狈为奸,直接威胁到基层政权。对黑恶势力,惟有精准打击,决不手软,才能修复、净化基层政治生态。所以,扫黑除恶斗争必须严肃对待,处理日常工作难题时随便“借力”,实际上也是一种对扫黑除恶斗争的干扰。

肖竹

## “县领导街头为老人穿鞋袜”即便作秀又何妨?

近日,一段安徽泗县政协副主席、长沟镇党委书记卢书林给老人穿鞋袜的视频,在当地引发热议。视频中卢书林蹲下身给一名坐在三轮车上的老人穿上了鞋和袜子,然后说:“他是我们镇里的老百姓。”对此,有人点赞,称他是关心群众的好干部;也有人质疑他是否在作秀。(4月9日安徽网)

这段视频时长30秒,镜头里的环境有些嘈杂,一名高龄老人坐在三轮车上,泗县政协副主席、长沟镇党委书记卢书林正蹲下身给老人穿上了鞋袜。周围有群众认出他了,连赞“好事好事”,

卢书林回过头说了一句:“他是我们镇里的老百姓。”

随着这段视频的广泛流传,有消息称4月1日卢书林独身一人沿街察访民情时遇到了这位老人鞋子很脏很旧就喊他停下,问清老人鞋码后,从旁边鞋摊上买了新鞋和新袜子,然后给老人穿上。很显然,无论是当地的群众,还是网络的网民,更多人的说法是:这是在作秀。

遇到“好领导”,一些人往往习惯性质疑。有了“街头”“蹲着”“穿鞋”等字眼,确实容易让人和作秀联系在一起。

因为,很少看到“给老人穿鞋袜”的领导,少见,所以也就成为了新闻。但是,即便很稀少遭遇的也不该是“为了质疑而质疑”。

首先来说,这只是“暗访”,就像是“微服私访”一样,这位县领导没有带着记者出门,只是带着工作人员,给老人“穿鞋袜”不是穿给记者看的,不是穿给媒体看的,也不是穿给群众看的,只是被“看热闹的市民”拍摄到的。其次来说,看到老人的情况后,这位县领导是自己掏腰包在附近摊点购买了鞋子和袜子,并非是刻意安排的“场

景”,也不是导演的,更不是摆拍的。再次来说,遇到了“我们镇的老百姓”,而且是坐着三轮车的老人,他没有故意回避,也没有嫌弃老人,而是主动搭讪,看不出丝毫作秀的因素。肖竹我们退一万步来说,即便这位县领导是作秀,那么这样的作秀又何妨?为了百姓而作秀,为了名声而作秀,为了获得掌声而作秀,至少能够说明他十分在意百姓的感受,百姓的赞扬,百姓的理解。那么,一个为了展现美好形象而作秀的干部,何尝不是我们需要的?这总比那些连作秀都懒得作的干

部要好上一万倍。再说了,蹲在大街上,给一位老人穿袜子、穿鞋,也不是一般人愿意作的秀。

如果所有领导干部都愿意为了自己能够有美好的形象而去作秀,为了获得百姓的赞扬而且作秀,对于民生来说,一定是一件大好事。“县领导街头为老人穿鞋袜”即便作秀又何妨?正如卢书林所言:点赞和质疑都不重要,重要的是老人笑了。

郭元鹏

## 倒逼旅游文明, 离不开严格执罚

昨天是“清明”假期第二天,全市重点监测的161家旅游景区共接待游客232.4万人次,同比增长29.3%;营业收入达10052.8万元,同比增长22.8%,市属公园也迎来游园高峰。伴随着踏青赏花游人的增多,一些不文明行为也随之发生。据了解,市属公园正在研究制定“游园黑名单”制度,今后将对多次劝阻无效、破坏文物等行为较为恶劣的游客,采取一定的游园限制措施。(4月7日《北京青年报》)

看到这则新闻,笔者不禁发声:倒逼旅游文明,离不开严格执罚。

近年来,有关中国游客在外旅游时的不文

明行为,如伤害公园里的动物和破坏博物馆内公物,在飞机上打架、抽烟、擅自开安全门,等等,不断被见诸报端。这些不文明行为,与社会主义核心价值观的要格格不入,严重损害了中国形象。个别国人的不文明行为玷污了绝大多数中国人的好名声。

北京市属公园实施“游园黑名单”制度,将对多次劝阻无效、破坏文物等行为较为恶劣的游客,采取一定的游园限制措施,这在倒逼旅游文明进程中走出了可喜的一步。但是,要彻底遏制旅游不文明行为,光有“游园黑名单”还远远不够。

笔者认为,对于旅

游不文明行为,如不加以惩戒,“小恶”就很容易演变成“大恶”,形成“破窗效应”,使这种不良行为无限传递,最终造成更严重的危害;对游客恶意损坏景物的,还要以故意毁坏财物的罪名起诉。2017年2月14日参考消息网曾报道:为了永远在古城罗马留下纪念,一名45岁的法国女游客在建于公元一世纪的罗马斗兽场的柱子上刻下自己的名字。然而,她也为此付出了代价——被国家宪兵队以破坏具有历史和艺术价值建筑物的罪名起诉。当时她用硬币将名字刻在游客入口附近的拱形门柱上,身边还带着自己

家的孩子。意大利用法治来管住游客“任性”的手脚,值得我们学习借鉴。

为了消除“破窗效应”,当需对不文明、低素质行为严格执罚。特别是对党员干部、公务人员不文明、低素质行为更要严格问责,不但要对其公开曝光、行政拘留等处罚,还要抄告纪委监委部门和所在单位,视情节轻重,给予一定的组织和党纪处分。

文明是一种道德修养,体现一个人、一个地域、一个民族、一个国家的素质。文明还是一种理念,是推动社会进步的力量。中国作为一个有着五千多年文明

的大国,不文明行为更是让人不能容忍,让人看不惯、看不起。总之,只有全社会共同努力,只有法治德治双管齐下,才能形成对不文明行为不纵容、零容忍的良好氛围,才能使不文明现象无处藏身、无处遁形。只有坚决对不文明行为说“不”,只有坚决把不良风气压下去,一切不文明行为才不会有市场,一个崇尚文明的社会风尚才能形成,新风正气才能大张旗鼓地树立起来,社会主义的文明之花才能在神州大地处处绽放。

王红峰



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 陶沙 黄浩 李  
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平

社长 | 李克炎

总编辑 | 江单

常务副社长 | 陶沙

执行总编辑 | 张华

勇

执行社长 | 黄浩

副总编辑 | 李增勇

龚德贤

视觉总监 | 古风

### 新闻中心

主任 | 方成成

经济新闻中心主任 | 刘中卫

编辑中心

主任 | 龚德贤(兼)

新闻影像中心

主任 | 巢砥平

美洲新闻中心

主任 | 黄浩(兼)

### 新闻爆料

全球

00852-31106831

中国大陆

010-61057773

24小时新闻热线

185 1382 0014

### 邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

### 官方网站

www.huaxiazaobao.org